2018年8月7日,全

县生态环境保护工作协商座谈会召开,部分县政协常委、政 协委员围绕生态环境保护这一主题畅所欲言、建言献策。现将16名常 委、委员口头发言和书面发言摘录刊登,以飨读者。

3

保护生态环境、共建美丽家园

·全县生态环境保护工作协商座谈会发言摘登(二)

国土规划引领 建设生态文明新济阳

县政协委员、县国土资源局局长 刘景福

对于我们国土部门来说,做好国土 资源管理是搞好生态文明建设的重要 组成部分,做好国土规划,充分发挥规 划管控与引领作用,就是做好生态文明 建设的有力抓手。建议:一是开展土地 利用总体规划环境影响评价。土地利 用总体规划是在较长时间跨度和较大 空间范围内,规划的实施对区域的环境 影响具有长期性、复杂性、综合性,有时 还具有不可逆转性等特点,在规划的编 制阶段对其实施后可能造成的环境影

响进行评价研究还需深入。开展土地 利用总体规划环境影响评价是环境保 护工作从消极治理到积极预防的转变, 可以从源头上减少不利影响。二是把 土地整理与生态建设两个目标有机的 结合起来。贯彻有关统筹人与自然和 谐发展,以科学的发展观为指导,推动 生产发展、生活富裕、生态良好的良性 循环。我们的土地整治项目规划必须 要有一个整体观念、全局观念和系统观 念,充分考虑到系统的内部和外部的各

种相互关系,不能只考虑单纯增加耕地 面积而忽视系统内其他要素的改变对 周围生态景观的不利影响,不能只考虑 局部地区的土地资源的充分利用,而忽 视整个地区和区域土地资源的合理利 用。三是完善规划体系。我县的各种 规划不尽完善,有的缺失,有的自相矛 盾,有的互不融合,满足不了群众的建 设需求,导致养殖项目私自布点,既破 坏了生态环境又造成违法占地现象时 有发生。

坚持绿色发展 共建美好济阳

县政协常委、济南泰兴锻铸有限公司总经理 赵春桥

我们企业开展环保工作的做法: 一是自去年春天起,公司将周围所有 主干线进行了生态绿化,将企业厂区 卫生进行了清理和整治,彻底改善了 厂区内生态环境,为员工创造了一个 良好的工作氛围。二是倡导绿色工 厂、绿色铸造,淘汰落后产能,新上一 批环保设施,同时生产工艺也改进成 绿色铸造工艺,通过改进工艺来改善 生态环境,并带来了经济效益的提 升。三是做好打生态环境保护持久战

的准备。公司针对目前的环保项目和 工艺设备进行了专人培训,建立和健 全保护环境、节能减排的相关制度,在 各班组中建立健全规章制度,提高员 工环保意识,减少和杜绝污染。结合 本企业情况,提出如下建议:一是环保 部门引导企业先治理,后规范。让企 业在环保治理上逐渐升级达标,而不 是速战速决,因为治理中要投入很大 的资金,需要一定的周期。二是环保 部门对企业加强技术指导。每个企业

的污染情况和环保设施不同,不同的 企业需要不同的技术处理工艺。在环 保方面,企业需要环保专业技术人员 进行指导培训,这样才能真正达到环 保的要求。三是加大宣传力度。职能 部门走进企业进行环保宣传活动,用 图片、画报形式引导全员参与环保的 治理行动中来。四是建立信息畅通机 制。对于大气污染天气、气象变化等 要及时通知企业进行减排、控污应急

提升农村环境综合整治水平 加速建成美丽乡村

县政协委员、县供电公司营销部主任 肖安营

结合实施乡村振兴战略,就推进我 县农村环境整治提出如下建议:一是搞 好宣传教育,自觉维护农村环境卫生。 要充分调动村民的积极性,通过宣传教 育、政策激励等方式,引导农民自觉革 除陋习,养成文明习惯,积极参与农村 垃圾治理。完善村规民约,采取村民大 会或村民代表大会表决的方法,建立公 众监督机制,引导村民自我管理,自我 约束,增强参与意识和责任意识。二是 强化政策引导,着力破解农村环境难

题。按照"布局合理、经济方便、便于处 理"的原则,确定我县农村环境保护专 项规划,全面加强我县农村环卫基础设 施建设。依靠科技进步和创新驱动,加 大农村沼气、秸秆等利用转化效率,发 展垃圾和污水处理技术。积极引导农 民对垃圾进行回收、堆肥、填埋等方法 化整为零,就地减量化处理,对有害垃 圾和难以回收的其他垃圾采取乡村集 中收集后,转运县级垃圾无害化填埋场 集中处理。三是加大资金投入,建立农

村垃圾处理经费保障机制。建议采取 "政策资金扶一点、财政资金补一点、农 民自筹一点"的方式加以解决,并积极 探索农村保洁有偿收费制度。四是建 立长效机制,完善农村垃圾收集处理系 统。明确基层政府责任,完善村镇垃圾 收运处理系统,建立刚性的目标考核和 督查机制。健全运行管理机制,加强镇 垃圾收集清运管理,建立垃圾清扫、收 集、转运保洁管理责任制,以村为单位, 做到定人员、定任务、定报酬。

推进垃圾分类 建设美丽济阳

县政协委员、山东橡果文化传播有限公司、《新财金观察》联合创始人 杨顺兴 的良好氛围;还可通过垃圾分类知识竞

赛、征文比赛、短视频大赛等灵活多样

通过实地调研发现,垃圾分类工作 是目前"建设美丽济阳"过程中比较薄 弱的一环。建议:一是要将"垃圾分类" 纳人政绩考核指标。垃圾分类纳人县、 ■镇、村三级考核体系,对县直部门、党政 机关、事业单位、各级乡镇、各个村落的 垃圾分类情况进行考核,从上而下地推 进垃圾分类。二是要大力开展"垃圾分 类"教育。广泛开展垃圾分类教育进社 区、进学校、进工厂、进农村等活动,通 过横幅、标语、宣传栏等营造垃圾分类

的方式把垃圾分类的必要性传达到每 一个人。三要建立垃圾分类的保障体 系。在城乡合理化、科学化设置垃圾 箱;相关部门对垃圾分类收集、分类运 输和分类处理系统要做好配套,保障垃 圾分类工作见到实效;定期公开垃圾分 类的经济效益和社会效益等。四是建 立垃圾分类的奖惩体系。细化垃圾分 类工作考核指标,形成缜密的考核体

系。比如垃圾分类教育工作要细化到 多少块宣传栏,进社区、进工厂活动的 次数等;设置科学奖惩标准,对做的好 的单位、村镇、个人如何奖励,对做的不 好的单位、村镇、个人如何惩罚;设立各 种监督举报渠道。五是制定详细计 划。垃圾分类是一项长期工程。要设 立好短期、中期、长期目标,有计划、循 序渐进地推进垃圾分类工程,由主到 次、由外到内的让垃圾分类有序展开, 最终形成每个人的行动自觉。

加强生态环境保护 建设生态宜居济阳

县政协委员、垛石镇党委副书记、委员联络室主任 王振海

结合乡镇环保工作实际,就改善和 保护全县生态环境提几点建议:一是进 一步强化环保宣传力度。要深入持久、 采取灵活多样的形式广泛宣传环保工作 的目的意义,不断提高群众的环保意识, 让更多的人自觉参与到环保工作中来。 二是进一步加大环保资金投入。在积极 争取中央、省、市财政专项资金支持的同 时,建立健全多元化投融资机制,按照 "谁投资、谁受益"的原则,积极吸引社会

善环保考核机制。建立以绿色GDP为 导向的干部政绩考核制度,提升生态文 明建设在科学发展考核中的分值和比 重,让生态环境保护考核由"软约束"变 成"硬杠杆",激励各级部门进行生态文 明建设。四是进一步加强企业环保管 理。监管部门要运用科技手段,对企业 环保设施运行情况实施全天候监控,杜 绝环保设施偷懒和消极怠工。依法加强 各类工业园区管理,淘汰污染型落后工 审批制度,加强对运营中的工业企业环 保监测监督,依法严厉打击各类环境违 法行为。五是着力构建绿色产业体系。 大力发展精致特色农业,加快发展蔬菜、 瓜果、花卉及特色养殖产业。大力推进 新型工业化,大力引进有较强竞争力,能 带来税收和就业,又符合生态环保要求 的企业。大力发展"旅游+",加快发展旅 游这一绿色朝阳产业,统筹推动旅游与 农业、文化、体育、休闲、养生等深度融

综合利用蔬菜作物废弃物 变废为宝

县政协委员、曲堤镇党委副书记、委员联络室主任 王兴泉 要禁止任何单位和个人随意焚烧和丢

济阳是省会济南重要的"菜篮子", 据统计,2017年济阳县蔬菜种植面积达 39.6万亩,各类蔬菜年产量高达292万 吨。庞大生产面积和产量相伴生的是大 量蔬菜废弃物,对环境造成污染,进行综 合治理迫在眉睫。建议:一是强化生产 经营者主体责任。在本辖区内从事农业 种植、运输、经营、加工的单位和个人是 蔬菜废弃物循环利用的第一责任人,负 有对蔬菜废弃物及时进行循环利用收

弃。二是落实属地管理责任。各镇对本 辖区蔬菜废弃物处理负总责,统一规划、 协调本辖区内的蔬菜废弃物处理工 作。三是建立蔬菜废弃物处理长效机 制。引进蔬菜秸秆综合利用企业生产 有机肥料,并且对从事农业废弃物回 收加工利用的企业及回收点,每年根 据其回收加工量,采取以奖代补的办 法,给予适当补贴。四是加强业务指

循环利用等环节的业务指导,制定蔬 菜废弃物循环利用技术规范,引导经 营主体按照技术规范对蔬菜废弃物进 行处理。五是加大监督力度。鼓励社 会各界对蔬菜废弃物处理企业和种植 户进行监督,对不按要求及时清运、处 理的,群众可向所属镇街区、有关部门 举报,一经查实,扣减财政补助经费, 违法违纪的交由执法部门处理。同 时,对企业和种植户的违法活动、不良

提高治水能力 打造水润济阳

县政协委员、仁风镇党委副书记、委员联络室主任 杜雪燕

建议:一是加强农田水利建设,提高灌排 沟渠蓄水能力。我县水工建筑物多为上 世纪七十年代建设,有的年久失修被破 坏遗弃,有的因渠系变化不起作用。建 议组织相关专家对我县灌排渠系进行全 面评估,拿出治理方案,进行系统治理, 特别是多建几处节制闸,让我县灌排渠 系脉脉相通,在满足"旱能浇、涝能排"基 本要求下,兼顾生态环境改善和城市乡

水质污染现象,现就这一问题提出如下 力,提高科学管理水平。建议利用各水 都蓄满水,避免集中浇地时抢水;二是多 文监测点降雨数据,根据集雨面积,测算 每一条排水沟渠排水过程,科学计算每 一个排水闸的提闸时间、放闸时间,确保 上游不涝,渠道内始终保持一定的蓄水 量。三是加强与黄河部门的沟通协调, 提前存蓄水量。我县降雨多集中在七八 月份,其他月份降雨稀少,与农作物灌溉 需求不同步,引蓄黄河水非常必要。建 议:一是提前引水,每年返青、灌浆、夏

近年来,我县出现了水资源短缺和 村美化官居需求。二是加强水文测算能 播、秋种时提前半个月引水,将灌排沟渠 引水量,建议冬春两季多引黄河水,以保 证沟渠里有一定蓄水,满足地下水补给 和生态需求。三是加强坑塘保护,建设 • 美丽宜居家园。有水就有灵气,每个村 庄都应有2至3个坑塘,不仅能够美化村 庄、丰富群众生活,还能起到排涝、减灾 的功能。建议出台相应文件,加强坑塘、 湿地保护,不要再将村中、周边现有水 塘、湿地都垫平侵占。

杳

技

关于农村环境卫生整治的几点建议

县政协委员、崔寨街道清宁村党支部书记 刘德港

平不断提高。但农村"脏、乱、差"的环 境卫生状况并没有得到改善,并已成 为影响农村生产生活,制约可持续发 展的重要因素。现就这一问题,提出 如下建议:一是明确目标任务。推行 农村垃圾和污水治理的统一规划、统 一建设、统一管理;建立村庄保洁制 度,推行垃圾就地分类减量和资源回 收利用;推进农村清洁工程,因地制宜 ■ 发展规模化沼气和户用沼气;以行政 全、环境综合整治等相关涉农项目资

随着社会快速发展,农民生活水 村为单位,对周边沟渠、河道、铁路、公 金,统筹涉农资金使用。四是整治污 进土地整治。节约集约使用集体土 地,加强村庄公共空间整治,清理乱堆 乱放,拆除私搭乱建,疏浚坑塘河道, 推进村庄公共照明设施建设。统筹利 用闲置土地、现有房屋及设施等,改 造、建设村庄公共活动场所。三是统 筹涉农资金。整合土地、农业综合开 发、危房改造和农村清洁工程、饮水安

路沿线垃圾清理,粉刷墙壁。二是推 染企业。严格控制城镇污染企业向农 村地区转移;重点治理现有排污企业, 规范排污标准,杜绝有毒有害污染物 不经过处理直接排放。五是加强村民 自治。完善村民"一事一议"制度,引 导农民群众筹资筹劳,自主开展农村 人居环境建设。流失加大宣传力度。 营造政治氛围,鼓励社会资本通过投 资、认捐、认建等方式参与城乡人居环

图解

第二次

金国污染源曾查

全面入户登记调查单位基本信息、活动水平信息、污染 治理设施和排放口信息;基于实测和综合分析,分行业分类 制定污染物排放核算方法,核算污染物产生量和排放量。

根据伴生放射性矿初 测基本单位名录和初测结 果,确定伴生放射性矿普查 对象,全面入户调查。

工业园区(产业园区) 管理机构填报园区调查信 息。工业园区(产业园区) 内的工业企业填报工业污染源普查表。

生活污染源

工业污染源

登记调查生活源锅炉基本情况和能源消耗情况、污染治理 情况等,根据产排污系数核算污染物产生量和排放量。

利用行政管理记录,结合实地排查,获取市政入河(海)排 污口基本信息。对各类市政入河(海)排污口排水(雨季、旱季) 水质开展监测、获取污染物排放信息。结合排放去向、市政入 河(海)排污口调查与监测、城镇污水与雨水收集排放情况、城

镇污水处理厂污水处理量及 排放量, 利用排水水质数 据,核算城镇水污染物排放 量。利用已有统计数据及抽 样调查获取农村居民生活用 水排水基本信息, 根据产排 污系数核算农村生活污水及 污染物产生量和排放量。



路 结 水

以已有统计数据为基础, 确定抽样调查对象,开展抽样 调查, 获取普查年度农业生产 活动基础数据,根据产排污系 数核算污染物产生量和排放



根据调查对象基本信息、废物 处理处置情况、污染物排放监测数 据和产排污系数、核算污染物产生



移动源

利用相关部门提供的数据信息,结合典型地区抽样调 查,获取移动源保有量、燃油消耗及活动水平信息,结合分 区分类排污系数核算移动源污染物排放量。



准确了解

罗察物的那灰野死

科学制定

环境保护政策和规划



推进

寒厕中国建设

